第1单元  混    合
教学要求

    1．通过指导学生活动，使学生认识到：“混合”是物体存在的一种方式，在我们的周围到处都有混合物，人们经常需要使用混合物。

2．在活动中指导学生认识到，混合后的物体不等同于两种物体的简单相加，不论是外形还是性质都可能发生变化。

3．指导学生认识人们在混合身边物体的同时也需要分离混合物，并且指导学生想出一些分离混合物的方法。

4．认识土壤也是一种混合物，了解土壤内的主要成分。

5．培养学生的动手能力（混合物体、分离混合物、研究土壤……）、培养学生的合作习惯与合作方法、培养学生观察-记录-分析的习惯与能力。
教学评价

1． 学生能够用观察和实验的方法来认识身边的事物。

2．学生能够制造几种混合物。

3．学生能够想出几种分离物体的方法，并且能够成功地进行分离。

4．能够做出简单的研究记录。

5．在研究过程中能设法取得同学的协作并且愿意主动帮助别人。

教学设计
混合身边的物质（一）

教学准备

沙、豆子、杯子、筷子、钉子，水、油试管等等。
教学过程

    1．混合沙子和豆子。

认识桌上的实验材料——沙子、豆子。

观察一下这两种物体，并且分别说说它们的特点。

猜一猜，如果把它们混合在一会怎么样？

设法使沙和豆混合在一起。

说说混合它们的方法和操作过程中的发现。指导学生认识到“发现‘没有变化’与观察到‘发生变化’同样重要。”

2．分离沙子和豆子。
说说可以怎样把沙和豆子分离出来。

选择几种方法进行分离。比较各种方法的优劣。记录分离过程中的发现。

3．混合水和油。

把水和油混合在一起，并且观察混合后的现象。

4．归纳混合这些物体的共同现象。

混合身边的物质（二）

教学准备

小苏打、白醋、火柴；洗衣粉、泻盐、红墨水；常见混合物的图片。

教学过程

1．混合小苏打和醋。

分别观察小苏打和醋，描述它们的特点。还可以让学生说说课前知道它们有些什么特点。

猜一猜，如果把小苏打和白醋混合在一起，会有什么现象发生。

指导混合两种物体，并做使火柴熄灭的实验。注意观察实验中出现的现象。

想一想，这些现象说明了什么？可以启发学生联系混合“沙与豆”、混合“水与油”时的现象思考。

2．混合洗衣粉水、泻盐、红墨水。

按照混合小苏打与醋的过程实施教学。

3．小结。

这两个混合物质的实验说明了什么？

归纳：有些物质混合后不会生成新的物质，有些物质混合后生成新原物质。

4．拓展。

你在生活中还了解哪些混合现象？哪些混合现象生成了新的物质，哪些混合后没有生成新的物质。

出示并介绍一些常见混合物的图片。

分离混合物

教学准备

反映人们分离混合物的图片；粳米、面粉、小盒；木屑、铁钉、磁铁；黑墨水、蓝墨水、滤纸。
教学过程

1．人们经常需要分离混合物。

讨论、列举人们需要分离混合物的事例和方法。

出示图片进行补充，并进一步分析各种分离混合物的方法。启发学生了解各种分离工具的原理，渗透设计工具的意识。

2．分离粳米和面粉。

出示混合在一起的粳米和面粉。

鼓励学生列举分离粳米和面粉的方法。

介绍并且实施敲打盒底分离的方法。

比较各种分离方法。

交流记录的方法，鼓励学生养成记录、分析的习惯。

3．分离木屑和细铁钉。

出示木屑和细铁钉的混合物。

分组设计多种分离的方案并实施。

统计全班共有多少种分离木屑和细铁钉的方法。

4．分离滤纸上的墨水。

5．鼓励学生继续关注身边的混合物和分离混合物的方法。
作业：学校产生的垃圾是混合物吗？如果是，有分离价值吗？如果有，请写一份可以长期实施的分离方案。

选择部分优秀方案与大队部联合推广。
研究土壤

教学准备

采集土壤的工具：小铲、盘子、放大镜。镊子、筛子等。

教学活动过程

1． 哪儿有土壤？

通过谈话使学生意识到哪儿有土壤，土壤是什么物质。

2．分小组采集土壤。

讨论采集时要注意的事项：保护自己、保护动植物……

3．分组观察采集的土壤。

对土壤有一个比较全面的了解。

以一个组的研究记录为例进行指导。

分小组总结完善自己的研究。

4．土壤是一种混合物。

认识到土壤是一种混合物，有些是在自然条件下混合的，但有些成分是不应该混合到土壤里的（玻璃、塑料……），渗透环保教育。

5．讨论分离土壤的方法。

第2单元  空    气

教学要求

      1．引领学生实际进行运用感官感觉空气的活动，让他们充分感知空气，并通过设计实验，使他们学会借助其他介质来观察空气，从而学习一种新的科学探究方法。

　　2．引领学生用把空气和石头、水相比较的方法判断空气没有一定的形状和体积，但有重量，从而认识空气这种物质的特殊性质，并建立固体、液体、气体的概念。

　　3．引领学生充分开展猜想的活动，猜想足球运动员用很大的力量踢球，脚为什么不会受伤，足球为什么能飞得那么远？进而引导他们通过实验，探究出很大体积的空气可以被压缩进很小的空间里，并通过实验获得被压缩的空气具有弹性和弹力，从而验证他们关于足球的猜想。

　　4．引领学生继续应用借助媒介的实验方法，推断空气可以流动形成风，并认识风是空气在外力的作用下才产生流动的，从而为学生以后探究自然界中风的形成奠定基础。

　　5．引领学生通过实际感受，体验空气对于生命的重要性，并通过经历收集和整理资料的过程，体会运用资料也是科学探究的重要方法，同时使学生知道空气是所有生命存在的重要条件。使学生潜移默化地受到保护空气、珍爱生命的情感、态度与价值观的教育。

　　6．通过引领学生经历对压缩空气应用于人们的生产和生活的调查活动，使学生体会科学技术就在我们身边，科学技术能够改善我们的生活。

评价要求

　　本单元在教师引领学生经历提问、猜测、观察、实验、比较、推断、搜集与整理资料等科学探究活动，获得所期望的各项目标的过程中，对教和学的活动应围绕下述方面做出评价。

　　1．教师能够和学生一起准备用于探究活动的足够的材料，如薄而透明的塑料袋、水槽、玻璃杯、废纸、抽气筒、带密封盖的玻璃瓶、天平、足球、打气筒、注射器、香油或香水、香等。

　　2．教师的引导应能够使学生产生强烈的好奇心和积极的探究欲望。

　　3．教师应能够给学生的每一项探究活动以比较充分的时间保证，使学生的感受、思考、表达等都能得以比较充分地进行。

　　4．学生的探究兴趣浓厚、探究欲望强烈，探究活动是积极、主动，而且是有效的。

　　5．学生的探究经历是真实而深刻的。如问题的提出，无论是学生自主发现和提出的问题，还是教师引导他们发现和提出的问题，还是教师提出的问题，最终都应内化为学生的确想要解决的问题。再如感受和体验，空气的存在、进行浸纸团和倒空气的实验、抽空气和充空气、称量空气、给足球充气、压注射器活塞，等等，应由学生实实在在亲自动手和参与获得。

　　6．学生在经历探究活动的基础上，知道空气是一种透明的物质、没有一定形状和体积，但一定量的空气具有一定的质量的性质；知道固体、气体、液体的主要区别；知道空气可以被压缩，压缩空气具有弹性，压缩空气在生产和生活中有广泛的应用；知道风是空气流动形成的，外力使空气产生流动，空气有热的也有冷的；知道空气是我们人类生命的重要条件，也是其他生命的重要条件；知道空气还是人类利用的重要材料。

7．学生在经历探究活动的基础上，潜移默化地意识到，借助可见的物质媒介可以发现并研究不可见的物质；意识到通过搜集和整理、分析资料，也可以获得对一些问题的认识。每个学生都能收集5件以上的资料，并且有文字资料（如书籍、报纸、剪贴、抄录等）、图片资料（照片、图画等）；意识到空气对于生命的重要，保护空气就是保护生命；意识到科学技术就在身边，科学技术可以改善我们的生活。
教学过程

第一课时  了解空气（一）

教学准备
教师和学生一起准备薄而透明的塑料袋，塑料袋不能漏气，每个学生至少有一个。教师在实验室里为每个小组准备一个水槽，两个无色透明的玻璃杯。每个小组准备2~3张32开废作业纸。每个学生自带一块擦手用的毛巾。

教学活动过程

　　1．引入。

　　·猜猜关于空气的谜语。

　　·我们在研究空气，谁来说一说自己知道的关于空气的知识。

　　·同学们知道的不少，还想知道空气的什么问题？

　　我们来研究空气是怎样的一种物质。

　　2．感觉空气。

　　（1）收集空气。

　　·要研究空气就要先想办法"逮住"它，怎样才能"逮住"它呢？大家来想想办法·我们用塑料袋来收集空气，大家一起动手，看谁收集的空气多？

　　（2）感觉空气。

　　空气是什么样子的东西？我们要先用感官来观察。大家想想办法怎样用感官观察？

　　如果需要，教师可提示学生怎样运用感官进行观察。这一活动的时间要充分，要让学生尽可能充分地感知，以建立丰富的表象。

　　（3）交流对空气的感觉。

　　·我们刚才运用感官观察了空气，大家肯定有许多发现，我们来交流自己的发现，看谁的发现多？交流会使我们每个人有更多的发现。

　　学生交流的时间也要尽可能充分，学生因为口头语言发展水平不高，发言时会吞吞吐吐，词不达意，教师要能够沉得住气，鼓励和引导学生多说。

　　·概括学生感觉到的空气的性质：没有颜色，透明，没有味道，没有气味；空气在塑料袋里把塑料袋撑得鼓鼓的，按下去又会鼓起来；从小孔里出来的空气感觉像流水一样……

　　3．纸的奇遇。

　　（1）用桌子上的水槽、水、玻璃杯、废纸片做魔术。

　　·把纸揉成团，放到玻璃杯里，紧压在底部，要压紧，杯子倒过来时不能掉下来。

　　先猜一猜，把杯子倒扣直立着压到水的底部，纸团会不会湿？

　　·实际做一做看究竟会不会湿。

　　（2）解释纸团为什么不会湿？

　　·先想一想，看能不能作出解释。

　　·再做一次，仔细观察压入水中的玻璃杯里有什么现象？

　　·解释玻璃杯里那段"空"着的地方是什么？

　　（3）认识魔术的秘密是空气占据空间。

　　·水已经没过了杯子，为什么杯子里有空气的那一部分水进不去呢？

　　这一部分让空气占着，所以水进不去。这叫空气占据空间。

　　·现在知道纸团为什么不会湿了吗？

　　4．谁赶走了杯中的水。

　　（1）再来做一个魔术。

　　会做一个魔术还称不上魔术师，大家还能用桌子上这些材料再做一个魔术吗？教师可按教材提供的方法指导学生进行这个活动。注意提醒学生观察第一只杯子里的空气是怎样跑到第二只杯子里的，第二只杯子里的水是怎样跑出来的。

　　（2）是谁赶走了第二只杯子里的水，占据了杯子里的空间？

　　在做魔术的过程中，我们在水中看到了什么？它是什么？它在水中是怎样移动的？它跑到第二只杯子里又怎么样了？

　　再把第二只杯子直立着压到水底，观察杯子里的空气会怎么样？和第一个魔术里的结果一样，说明空气占据空间。

　　这个魔术的秘密和第一个魔术的秘密是一样的。

　　5．我们从哪里还知道空气占据空间。

　　教师可引导学生结合经验去说，并引导他们去推想。

　　刚开始我们用塑料袋装空气，塑料袋鼓起来了，说明空气占据了塑料袋里的空间。

　　"空"杯子里有一满杯空气，空气占据了杯子里的空间。

　　教室里充满着空气，空气占据了房子里面的空间。

　　我们的周围空间被很多很多空气占据着。

　　6．作业。

　　在哪里还能找到空气？

　　

第二课时 了解空气（二）

　教学准备

　　教师为每个小组的学生准备两个可密封的透明玻璃瓶（如带胶塞的医用盐水瓶，要洗净），一只两用打气筒，一架天平；每个学生一张科学文件夹。

　教学活动过程

　　1．引入。

　　上节课我请同学们找一找哪个地方还有空气，现在请同学们说说都在哪里找到了？

　　上节课的实验告诉我们，空气占据空间，空气占据的地方水就进不去了。那空气占据的地方还能不能再进去一些空气呢？

　　2．瓶里的空气。

　　（1）往盛满空气的瓶里再打人一些空气。

　　·现在的玻璃瓶里盛满了空气，我们把它密封起来，用打气筒再打入一些空气，大家猜想一下，结果会怎么样呢？

　　·打入一些空气。

　　·现在大家来看瓶里的空气有什么变化？

　　一满瓶空气，打入一些空气后还是一满瓶空气，瓶里空气增多了，它的体积变化了吗？

　　（2）从充满空气的瓶里抽出一些空气。

　　·打入一些空气后还是一瓶，抽出一些空气后结果会怎样？猜猜看。

　　·抽出一些空气。

　　·结果怎么样？一满瓶空气，抽出一些空气后还是一满瓶空气，瓶里的空气减少了，它的体积变化了吗？

　　（3）两个实验告诉我们什么？

　　可让学生尝试解释，不追求完全解决。

　　（4）往盛满水的瓶子里再打入一些水，结果会怎样？抽出一些水结果会怎样？

　　·尽量引导学生结合过去的经验进行推测。

　　·让学生实际进行操作，提醒学生注意观察。

　　·说一说观察到的现象。

　　（5）比较用空气和水进行实验的相同和不同。

　　·空气、水同样都是一满瓶，分别打入一些空气、水，结果有什么不同？

　　·空气、水同样都是一满瓶，分别抽出一些空气、水，结果有什么不同？

　　·通过比较发现空气和水的形状和体积有什么不同？

　　3．称称空气

　　（1）称空气。

　　·用空气做跷跷板的游戏。

　　把两个盛满空气的玻璃瓶放到天平的两边，把天平调节平衡。这说明天平的两边怎样？

　　·往一边的玻璃瓶里打入一些空气，再称，结果怎样？说明天平的这一边怎样？

　　（2）通过比较认识空气有质量。

　　打入空气的这边为什么变重了？这说明了什么？

　　我们发现了什么？

　　4．综合认识，整理资料，比较、认识固体、液体和气体。

　　（1）根据过去的认识填写科学文件夹。

　　我们对石头、水和空气都不陌生了，现在我们根据自己的经验和在实验中获得的认识，来填写我们的科学文件夹。

　　（2）科学文件夹里的资料都是我们自己的发现，我们来分析这些资料，大家比较一下，看又有什么新的发现？

　　（3）说说石头、水、空气的不同特点。

　　（4）认识固体、气体和液体。

　　教师可在引导学生表达认识的基础上，概括说明石头、水、空气的不同特点，然后分别给出固体、液体、气体的概念（是名词，不是下定义）。

　　5．作业。

　　课后踢踢足球或拍拍篮球，体会有什么感觉？足球、篮球里的气少了要怎样做？还有哪些地方有类似的做法？
第三课时  被压缩的空气

教学准备
教师为学生准备两个足球（一个气不足，一个气很足），一支充气针，一个打气筒；为每个学生准备一支经过消毒处理的注射器（活塞密封要好），学生自己准备一块橡皮；教师为每个学生准备一张科学文件夹。
教学活动过程
1．引入。
上节课上，我们做了给一满瓶空气继续打入一些空气的实验，结果怎样？课后大家又去玩了足球和篮球，大家又有些什么发现呢？
足球、篮球里的气不足的时候都要往里面再打入一些空气，自行车、摩托车、汽车的轮胎里的气少了也要再往里面打入一些空气。这是为什么呢？
2．打足气的足球。
（1）关于踢足球的讨论。
我们都喜欢看足球赛，也都喜欢踢足球，运动员或我们自己用力踢球时，会看到球怎么样？如果是踢一块石头会怎样？大家猜猜看，为什么运动员的脚不会受伤？足球为什么能飞得那么远？
（2）拍足球比赛。
我们来做拍足球比赛的游戏。注意观察会发现什么现象。
（3）做出我们的假设。
我们试着解释发生这种现象的原因，并想出解决问题的方法。
（4）验证假设。
我们把足球里的气打足，再比一比，看看我们的解释是不是正确？
通过这个游戏，我们能得出什么？
3．注射器里的空气。
我们有没有更好的办法证明刚才的认识？
（1）做注射器的实验。
教师可按教材上的方法指导学生进行实验，并让学生仿照教材上的科学文件夹做好自己的科学文件夹，提醒学生注意观察注射器里空气的体积变化、手压活塞的感觉、松手后活塞的运动情况。注意记录刻度：压之前的刻度、压不动以后的刻度、松手后活塞弹回后的刻度。
（2）交流实验收获，得出结论。
我们现在来交流自己的研究结果。
现在我们有哪些共同的认识？
我们是否可以得出一个结论：空气可以被压缩，压缩空气有弹性，压缩空气具有弹力。
4．作业。
（1）注意观察，哪里还有压缩空气？那里的压缩空气有什么用？
（2）注意听天气预报，今后几天的天气会怎么样？
第四课时 流动的空气

　教学准备

　　教师准备一瓶花露水或一瓶风油精，为每组学生准备一支香，一盒火柴，学生每人准备：一把扇子。

教学活动过程

　　1.引入。

　　（1）猜一个关于风的谜语。

　　（2）我们观察到的风。

　　上节课后大家都注意观察了天气，今天我们这里刮什么风啊？

　　（3）关于风的新问题。

　　大家知道哪些关于风的事情？

　　还想知道哪些关于风的事情？

　　2.空气流动形成风。

　　（1）风是什么？

　　教师可以按照教材的第一段文字讲解，有条件的也可以借助多媒体辅助教学，使学生了解风的形成，以及各种类型的风。

　　（2）怎样看到风。

　　引导学生思考我们可以借助什么看到风

　　3.谁闻到了香味。

　　（1）做游戏，比赛谁的鼻子最灵敏。

　　·教师把花露水瓶放到教室前面靠近门口的角落里，打开瓶盖，提醒学生谁闻到香味就把手举起来，并注意观察其他同学是否也闻到了香味，他们的先后顺序怎样。

　　·我们闻到香味的先后顺序不一样，前面的同学先闻到，后面的同学后闻到。这是因为我们的鼻子不一样灵敏呢，还是有其他的原因？

　　（2）画出香味在教室里飘散的路线图。

　　（3）根据自己画的路线图说说香味是怎样在教室里飘散的？

　　讨论：谁把香味道带到了你的鼻子里？

　　4.烟带来的消息。

　　（1）烟的实验。

　　·我们经常注意到烟囱里冒出的烟的方向会转来转去，它能告诉我们什么呢？我们做个实验来研究研究。

　　·教师可按教材提供的方法指导学生进行这个实验，并提醒学生注意观察其他同学的香烟的飘散方向，弄清香的烟在教室里的各个位置都是向哪个方向飘散的。

　　（2）想像空气的流动。

　　·画出教室里空气流动的路线图。

　　·根据所观察到的烟的飘散方向和自己画的图，想像教室里的空气是怎样流动的？

　　5.大自然中的风。

　　（1）大自然中的风是怎样的？

　　风是大自然中的一种现象，是空气流动形成的。我们从哪些方面能知道正在刮风？

　　（2）大自然中都有哪些类型的风，我们是怎样判断的？

　　（3）大自然中的风对人类的生活有什么好处和坏处？

　　6.我们也能制造风。

　　（1）用扇子制造风。

　　·夏天天气很热的时候，我们看到很多人扇扇子，他们为什么这么做？

　　·我们也用扇子制造风，怎样做才能制造出风？

　　·怎样制造出不同风向和不同大小的风？

　　（2）还能怎样制造风？

　　想一想还能用什么方法制造风？

　　（3）热风和冷风。

　　·夏天的风感觉怎样？冬天的风感觉怎样？为什么会有冷热不同的风？

　　·人也能制造出热风和冷风吗？

　　7.作业。

　　收集关于空气和我们的生活，以及和动物、植物生活的关系的资料，思考如果地球上没有了空气会怎样。
第五课时 空气和我们的生活

　教学准备

　　教师准备一个比较大的挂钟或每小组同学自己准备一个闹钟；教师为学生每人印制一张心跳次数记录表，或学生自己仿照教材上的样式自己制作一张记录表；每个学生准备一张调查记录纸。

　　课前组织学生收集关于人、动物、植物和空气关系的资料，包括文字资料、图片资料和影像资料等。

　　准备有关的多种媒体资料（课件、音像资料等）。

教学活动过程

　　1.引入。

　　前面我们一起研究了空气的一些特点，我们还会发现空气和我们的生活有密切的关系。

　　课前我们有一个作业，我们还进行了调查，收集了一些资料。我们会发现空气不仅和我们的生活有关系，和动物、植物也有密切的关系。

　　我们来讨论空气和我们人类、动物、植物有哪些关系。

　　2.我们离不开空气。

　　（1）看看我们的呼吸有什么规律？

　　教师可按教材的设计，指导学生完成数呼吸次数的游戏，并提醒学生自己做好记录。这里还要注意提醒学生跑步不要过于剧烈，跑完回到教室后不要立即坐下，可以站着数呼吸次数。

　　（2）做憋气比赛游戏。

　　教师指导学生做憋气的比赛，提醒学生感到不舒服时就停止，不要逞能。

　　（3）讨论游戏对我们的启发。

　　两个游戏完成后，教师要分别引导学生展开思考和讨论，使学生认识我们在平静和运动时都需要呼吸空气，平静的时候呼吸的次数少，活动的时候呼吸次数多。这说明我们的活动需要空气，活动越剧烈需要的空气越多。我们的生命离不开空气，如果没有空气，我们就会死亡，无论我们到什么地方，我们都需要空气。

　　3.运用所收集的资料，讨论动物、植物和空气的关系，讨论人类和空气的其他关系。

　　（1）漫画告诉我们什么？

　　结合漫画插图讨论在自然界里，我们和动物、植物是什么关系？我们和动物、植物在什么样的环境里才能生活得好？生活在陆地上的动物是怎样呼吸空气的？

　　（2）讨论生活在水中的动物是怎样呼吸空气的。

　　（3）讨论植物、昆虫、土壤里的小动物是怎样呼吸空气的。

　　（4）结合学生自己的调查，讨论人们在哪些方面利用了压缩空气。

　　以上讨论不要有过高的要求，只要引导学生拿着自己收集的资料和调查记录表与同学们一起交流，让他们各自充分说出自己的一些认识就可以了。

　　4.举办展览会。

　　这里可有两种处理方法。一是利用这节课上学生已有的资料，在课内举办展览会。二是提出新的问题，如教材的最后一个问题，激发学生进一步收集资料，课后专门举办一次展览会。

　　5.空气单元的小结。

　　阅读本单元的"阅读与拓展"，谈谈已经知道了空气的哪些方面的知识？是怎样知道这些知识的？通过收集资料和阅读教材上的材料，我们又想到了些什么？

